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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Elisabeth Bröskamp (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur

Sportförderung der Landesregierung in Stadt und Kreis Neuwied

Die Kleine Anfrage 3268 vom 7. April 2015 hat folgenden Wortlaut:

Die Landesregierung fördert den Sport in Rheinland-Pfalz jedes Jahr mit mehrstelligen Millionenbeträgen, die sich in den vergan-
genen Jahren auf eine Größenordnung von ca. 32 Millionen Euro beliefen.
Ich frage die Landesregierung:
1. Wie hoch waren die einzelnen Zuweisungen aus Landesmitteln zum Bau und zur Sanierung von Sportanlagen in Stadt und Kreis

Neuwied in den letzten sechs Jahren (bitte jede Maßnahme einzeln auflisten und auch die Gesamtkosten der Maßnahme benen-
nen)?

2. Wie  hoch waren die Zuschüsse aus Landesmitteln für die Ausbildung und Vergütung von Übungsleitern und Vereinsmanagern
in Stadt und Kreis Neuwied in den letzten sechs Jahren (bitte einzeln für die jeweilige Maßnahme und Sportart benennen)?

3. Wie hoch waren die Zuschüsse aus Landesmitteln für die Förderung des Leistungs-, Breiten- und Schulsports in den letzten sechs
Jahren (bitte die Maßnahmen jeweils einzeln nach Sportart auflisten)?

4. Wie hoch waren die Zuschüsse aus Landesmitteln zur Förderung des Behindertensports in den letzten sechs Jahren in Stadt und
Kreis Neuwied (bitte die Maßnahmen einzeln benennen)?

5. Für welche allgemeinen Maßnahmen im Rahmen der Projektförderung wurden Zuschüsse aus Landesmitteln in den letzten sechs
Jahren gezahlt?

6. Welche Zuweisungen zum Bau und zur Sanierung von Sportanalagen werden im Jahr 2015 und 2016 aus Landesmitteln gefördert
(bitte jede einzelne Maßnahme auflisten und auch die Fördersumme sowie die Gesamtkosten der Maßnahme benennen)?

7. Gab es in den letzten sechs Jahren Ablehnungsbescheide zur Sportförderung (bitte einzelne Anträge auflisten)? 

Das Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben
vom 27. April 2015 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

a) Groß- und Kleinprojekte von 2009 bis 2014
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Jahr Projekt
Verbandsgemeinde/

Stadt
Gesamtkosten 

in Euro
Landeszuwendung 

in Euro

2009
Neubau des Sportplatzgebäudes und Sanierung des Tennenplatzes in 
Breitscheid

VG Waldbreitbach 450 000 105 600

2009 Bau eines Kunstrasenplatzes in Rheinbrohl VG Bad Hönningen 660 000 1. Rate         200 800

2009 Bau eines Kunstrasenplatzes und Umbau des Rasengroßspielfelds in Roßbach VG Waldbreitbach 686 000 1. Rate         120 000

2009 Sanierung und Umbau der zentralen Sportanlage in Puderbach VG Puderbach 2 013 500 670 000

2010 Bau eines Kunstrasenplatzes und Umbau des Rasengroßspielfelds in Roßbach VG Waldbreitbach siehe oben Schlussrate    50 000
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b) Vereinsprojekte von 2009 bis 2014

Zu Frage 2:

Das Land gewährt dem Landessportbund (LSB) pauschal jährlich Zuwendungen im Wege der Projektförderung für die Ausbildung
und finanzielle Unterstützung der Übungsleiterinnen und Übungsleiter sowie der Vereinsmanagerinnen und -manager in den Ver-
einen und Verbänden, die dieser wiederum nach einem im Rahmen seiner Autonomie festgelegten Verteilungsschlüssel an seine an-
geschlossenen Organisationen weiterleitet. 

Nach Angaben des LSB wurden folgende Zuschüsse für Vereinsmanagerinnen und Vereinsmanager in der Stadt und im Landkreis
Neuwied gezahlt: 
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Jahr Projekt
Verbandsgemeinde/

Stadt
Gesamtkosten 

in Euro
Landeszuwendung

in Euro

2010 Bau eines Kunstrasenplatzes und Umbau des Rasengroßspielfelds in Roßbach VG Waldbreitbach siehe oben Schlussrate    50 000 

2010 Bau eines Kunstrasenplatzes in Rheinbrohl VG Bad Hönningen siehe oben Schlussrate    30 000

2011 Bau eines Kunstrasenplatzes in Großmaischeid VG Dierdorf 745 000 200 000

2012 Fehlanzeige

2013 Fehlanzeige

2014 Neubau eines Vereinsheims in Buchholz VG Asbach 1 226 000 190 000

2014 Umbau des Sportplatzes im Stadtteil Feldkirchen in einen Kunstrasenplatz Stadt Neuwied 460 000 100 000

Jahr Projekt Verein
Gesamtkosten 

in Euro
Landeszuwendung 

in Euro

2009
Neuerrichtung eines Kleinspielfelds 20x40 m und die 
Neuerrichtung einer Kunststoffrasenfläche

SV Rengsdorf 1926 e. V. 59 284 20 750

2009 Neuerrichtung eines Umkleidegebäudes JSV 1920 Marienhausen e. V. 60 000 21 000

2010
Austausch des Hallenbodens der Tennishalle nach 
Wasserschaden und altersmäßiger Abnutzung

Tennisclub Neuwied 58 458 20 500

2010 Dachsanierung der Sportstätte Bootshaus Wasser SV Neuwied 49 555 15 700

2010 Anbau eines Geräteraums an die vorhandene Gymnastikhalle TV Rheinbrohl 32 000 11 200

2011
Ausbau des Vereinsheims, die Errichtung der Dachkonstruktion,
Installation der Heizung,  der Sanitäranlagen und der nötigen
Elektronik

FC Unkel 58 308 20 400

2011 Sanierung der Start- und Landebahn Luftsportverein Neuwied 59 837 20 600

2011 Sanierung des Bootshauses 1. und 2. OG GTRV Neuwied 59 525 20 800

2012

Sanierung der Heizung und Sanitäranlagen sowie die Erneue-
rung der Wasserdruckerhöhungsanlage

Tennisclub Neuwied 38 391 13 450

Neuerrichtung eines Sportlerheims TSG Urbach-Dernbach 53 075 18 600

2013
Demontage einer baufälligen, und Errichtung einer neuen 
Flutlichtanlage

SG Wiedtal Niederbreitbach e. V. 43 500 15 225

2014 Ausbau, Erweiterung und Sanierung des Innenbereichs Sportverein Rengsdorf 1926 e. V. 57 405 19 900 

2014 Erweiterungsbau Tennisclub Rengsdorf e. V. 59 898 21 000 

2014 Dachsanierung der Reithalle
Zucht-, Reit- und Fahrverein 
Dierdorf und Umgebung e. V.

59 003 20 700 

Verein
2009 

in Euro
2010 

in Euro
2011 

in Euro
2012 

in Euro
2013 

in Euro
2014 

in Euro

TV Gladbach k. A. 478,30 441,92 447,92 432,12 k. A.

Spvgg. Lautzert-Oberdreis 480,72 445,02 410,48 411,92 398,31 413,68

VfB Linz k. A. k. A. k. A. k. A. 812,26 831,92

SG Wiedtal-Niederbreitbach k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 427,12

SV Vettelschoß-Kalenborn k. A. k. A. k. A. k. A. 564,37 586,96

TV Linz 556,60 507,16 467,84 462,80 465,24 478,96

Sportfreunde 09 Puderbach 632,48 586,20 551,36 540,08 507,79 514,72
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(k. A.: kein Antrag)

Angaben zu Zuschüssen für Übungsleiterinnen und Übungsleiter der Sportvereine der Stadt und des Landkreises Neuwied kann
der LSB nur pauschal und nur für das Jahr 2014 machen, da zwischenzeitlich wegen einer beim zuständigen Sportbund Rheinland
erfolgten EDV-Umstellung keine weiteren Angaben möglich sind. Im Jahr 2014 haben danach 75 Vereine Zuschüsse zur Förderung
Ihrer Übungsleiterinnen und Übungsleiter in einem Gesamtvolumen von 72 000 Euro erhalten.

Eine weiter gehende Differenzierung der Zuwendungen nach Sportarten konnte seitens des LSB nicht vorgenommen werden.

Zu Frage 3:

Das Land gewährte dem LSB aus dem Haushalt des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur (ISIM) pauschal jährlich
Zuwendungen im Wege der Projektförderung für den Leistungs- und den Breitensport nach der folgenden Auflistung, die dieser 
wiederum nach einem im Rahmen seiner Autonomie festgelegten Verteilungsschlüssel an seine angeschlossenen Organisationen 
weiterleitet. 

Der LSB konnte in der für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit keine Angaben darüber machen,
wie diese Mittel landesweit für welche Maßnahmen und gelistet nach Sportarten eingesetzt wurden.

An Fördersummen sind nach seinen Angaben in den Landkreis Neuwied geflossen:
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Verein
2009 

in Euro
2010 

in Euro
2011 

in Euro
2012 

in Euro
2013 

in Euro
2014 

in Euro

TV Honnefeld k. A. k. A. 439,52 446,72 439,25 458,32

DJK Neuwieder LC k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 410,80

JC Neuwied 1 269,40 1 168,40 k. A. 1 091,52 1 053,94 1 088,16

Gehörlosen SV Neuwied 1 198,56 1 105,42 1 036,32 1 035,36 1 010,47 1 039,44

Beach Club Dernbach 453,84 422,92 397,76 394,16 383,13 389,20

ISV Heinrich-Haus Neuwied 489,12 1 008,00 1 152,00 1 152,00 1 113,60 1 229,60

Vatanspor Neuwied 404,80 379,24 354,32 694,24 343,57 356,32

TV Engers 1 920,00 1 540,00 1 320,00 1 440,00 1 392,00 1 392,00

TV Niederbieber k. A. 650,94 580,40 572,48 541,14 558,64

SSV Heimbach-Weis 1920 k. A. k. A. 475,76 481,52 473,29 k. A.

SV Ellingen e. V. k. A. k. A. k. A. 424,40 418,78 442,96

TV Heddesdorf 1877 609,52 568,26 k. A. k. A. k. A. k. A.

TuS Asbach 657,68 k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.

Gesamt 10 681,72 10 869,86 9 638,68 11 607,12 12 362,26 12 632,80

2009
in Euro

2010
in Euro

2011
in Euro

2012
in Euro

2013
in Euro

2014
in Euro

Breitensport 5 842 100 5 832 700 5 832 700 5 543 000 5 543 000 5 487 400 

Leistungssport 1 618 600 1 611 600 1 611 600 1 590 800 1 590 800 1 590 800

Bereich Leistungssport
Bereich Schulsport 

(außer Ganztag)

Euro Euro

2014 16 840,00 4 800,00

2013 6 600,00 5 100,00

2012 9 750,00 5 400,00

2011 7 500,00 5 700,00

2010 16 560,00 6 900,00

2009 12 060,00 6 900,00
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Darüber hinaus wurden nach Angaben des LSB für Vereinsbedarfe im Landkreis noch folgende Zuwendungen gewährt: 
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2009 Verein Betrag in Euro

10. März 2009 TV Niederbieber 50,00

8. April 2009 TV Honnefeld 200,00

12. Mai 2009 TSC Neuwied 250,00

15. Juli 2009 TC Steimel 250,00

17. Juli 2009 Reiter Kurtscheid 150,00

31. August 2009 SV Rengsdorf 250,00

10. Dezember 2009 Volleyballclub Neuwied 250,00

10. Dezember 2009 TV Bad Hönningen 250,00

17. Dezember 2009 DLRG Rengsdorf 250,00

Gesamt 9 Vereine 1 900,00

2010 Verein Betrag in Euro

6. Mai 2010 TSC Neuwied 250,00 

6. Mai 2010 Reiter Kurtscheid 250,00 

9. Juli 2010 TV Honnefeld 200,00 

24. August 2010 TSG Urbach-Dernbach 200,00 

27. August 2009 VfB Linz 200,00 

27. August 2010 DJK St. Katharinen 200,00 

13. September 2010 SV Windhagen 150,00 

21. September 2010 DJK Neuwied LC 200,00 

22. Oktober 2010 ZRFV Dierdorf 250,00

22. Oktober 2010 Billardfreunde Mittelrhein 360,00

22. Oktober 2010 Daufenbacher Tennisfreunde 500,00 

17. November 2010 DLRG Rengsdorf 250,00 

19. November 2010 SV Ellingen 200,00 

19. November 2010 Schützen Raubach 200,00 

Gesamt 14 Vereine 3 410,00

2011 Verein Betrag in Euro

4. Februar 2011 TuS Asbach 100,00 

3. März 2011 TV Niederbieber 100,00 

31. März 2011 TV Gladbach 117,00 

31. März 2011 TV Gladbach 150,00 

11. Mai 2011 TSC Neuwied 200,00 

13. Mai 2011 TC Rengsdorf 200,00 

30. Juni 2011 SV Windhagen 200,00 

30. Juni 2011 SV Unkel 250,00 

15. Juli .2011 Reiter Kurtscheid 200,00 

31. August 2011 Schützen Raubach 100,00 

Gesamt 10 Vereine 1 617,00

2012 Verein Betrag in Euro

29. Februar 2012 Tanz-SC Neuwied 250,00 

28. August 2012 SV Maischeid 100,00 

20. September 2012 Luftsportverein Neuwied 100,00 

30. Oktober 2012 Reiterverein Kurtscheid 400,00 

31. Oktober 2012 TV Honnefeld 150,00 

Gesamt 5 Vereine 1 000,00
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Im Bereich des Schulsports flossen die folgenden Zuwendungen für Materialanschaffungen und Ergänzungsbeschaffungen für den
Sportunterricht an Schulen in der Stadt und im Landkreis Neuwied:

Im Bereich der Ganztagsschulen gingen Zuschüsse in folgender Höhe an Sportvereine mit Kooperationsverträgen:

Zur Förderung von Sportstätten im Rahmen der Schulbauförderung wurden folgende Mittel verausgabt:
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2013 Verein Betrag in Euro

28. Februar 2013 TC Rengsdorf 200,00 

22. Mai 2013 HC Waller Jungs Muscheid 100,00 

28. Mai 2013 Tanzsportclub Neuwied 200,00 

29. Mai 2013 Sp.Schützen Burg Altenwied 75,00 

29. Mai 2013 TuS Dierdorf 150,00 

10. Juni 2013 Judo-Club Neuwied 100,00

22. August 2013 SV Ellingen 100,00 

29. August 2013 SV Wienau 100,00 

15. Oktober 2013 Reitverein Kurtscheid 150,00 

31. Januar 2013 SSC 09 Neuwied 100,00 

31. Oktober 2013 ESV Engers 100,00 

13. Dezember 2013 RV Bruchhausen 75,00 

31. Dezember 2013 VC Neuwied 100,00 

Gesamt 13 Vereine 1 550,00

2014 Verein Betrag in Euro

1. August 2014 TSC Neuwied 200,00 

1. Dezember.2014 KSC Puderbach 250,00 

1. Dezember 2014 DLRG Rengsdorf 200,00 

1. Dezember 2014 Reitverein Bruchhausen 200,00 

Gesamt 4 Vereine 850,00

2009
in Euro

2010
in Euro

2011
in Euro

2012
in Euro

2013
in Euro

2014
in Euro

Stadt Neuwied 584,92 381,86 – – 583,95 600,00

Kreis Neuwied 1 527,52 – 1 507,70 – – 410,00

2009
in Euro

2010
in Euro

2011
in Euro

2012
in Euro

2013
in Euro

2014
in Euro

Stadt Neuwied 8 004,37 11 047,62 13 520,60 14 526,13 14 214,53 14 277,78

Kreis Neuwied 17 342,79 26 238,10 28 393,26 27 731,71 27 136,82 27 257,58

Landesschulbauprogramm

2009
in Euro

2010
in Euro

2011
in Euro

2012
in Euro

2013
in Euro

2014
in Euro

Stadt Neuwied 232 000 215 000 – – 70 000 –

Kreis Neuwied 258 500 1 000 – – – –

Schulsanierungen – Konjunkturpaket II

2009
in Euro

2010
in Euro

2011
in Euro

2012
in Euro

2013
in Euro

2014
in Euro

Stadt Neuwied 1 732 000
–

Kreis Neuwied 436 254



Drucksache 16/4944 Landtag Rheinland-Pfalz – 16.Wahlperiode

Zu Frage 4:

Das Land förderte den Behinderten- und Rehabilitationssportverband Rheinland-Pfalz (BSV) institutionell mit den folgenden 
Zuwendungen:

Da die Förderung institutionell erfolgt, konnte der BSV keine Angaben zu dem Landesanteil der in der Stadt und im Landkreis 
Neuwied geförderten Maßnahmen des Behindertensports machen.

Im Sinne der Inklusion finden viele sportliche Aktivitäten von Menschen mit Beeinträchtigung und speziell im Bereich des Unified
Sports (gemeinsames Sporttreiben von Menschen mit und ohne Beeinträchtigung) in Vereinen statt, die sich nicht als Sportverein
für Menschen mit Beeinträchtigung positionieren. Es ist daher nicht möglich, bei den Projektförderungen Zuschüsse für den Be-
hindertensport zu identifizieren. 

Zu Frage 5:

Das Land förderte folgende Maßnahmen im Rahmen der Projektförderung: 
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Schulbau – Konjunkturpaket II

2009
in Euro

2010
in Euro

2011
in Euro

2012
in Euro

2013
in Euro

2014
in Euro

Stadt Neuwied 920 000
–

Kreis Neuwied 590 000

2009
in Euro

2010
in Euro

2011
in Euro

2012
in Euro

2013
in Euro

2014
in Euro

310 000 310 000 325 000 314 900 314 000 314 900

2009

Empfänger Maßnahme

LSB

Projektfördermittel für
– allgemeine Maßnahmen des Vereins-, Verbands- und 

Breitensports
– die Ausbildung und Vergütung von Übungs- und 

Organisationsleitern
– die Förderung des Leistungssports
– sonstige Maßnahmen

Fanprojekt Mainz 05 e. V. Zuwendung für das Fanprojekt Mainz 05

Verein der Freunde und Förderer der Augustin-Violet-Schule
36. Landesjugendspiele der Schulen für Gehörlose und 
Schwerhörige (Förderschulen) in Rheinland-Pfalz 2008 in Trier

RC-Herschbroich Rad und Run am Ring 2008 

Sportjugend Rheinland-Pfalz
41. Landesjugendsportfest vom 12./13. September 2008 
in Bad Kreuznach 

Reiterverein Kurtscheid
Landeschampionat vom 19. bis 21. September 2008 und 
Voltigierturnier vom 18./19. Oktober 2008

Pfälzischer Rennverein Zweibrücker Pferderennen am 19. April 2009 in Zweibrücken

Reiterverein Montabaur
Internationale Rheinland-Pfälzer Reitertage 
vom 11. bis 14. Juni 2009 in Montabaur

Förderverein SV Gemünden
12. Westerburger Jugend-Cup 2009 „Kinderkrebshilfe Unnau
Westerwald vom 28. Februar bis 1. März 2009

DLRG Kleinkinderschwimmen der DLRG 

Trierer Stadtlauf 26. Internationaler Trierer Stadtlauf am 21. Juni 2009 in Trier

Deutsch-Griechischer Club
Internationale Sportbegegnungen Deutsch-Griechische 
Jugendpartnerschaft

Sportjugend Rheinland-Pfalz
42. Landesjugendsportfest am 11./12. September 2009 
in Enkenbach-Alsenborn

Sport-Gymnastik Rhythmische Sportgymnastik – Landesmeisterschaften – 2009

Rothbachtaler Reitclub
Internationales Hachenburger Reitfestival vom 25. bis 28. Juni
2009 und Maifestival vom 30. April bis 3. Mai 2009
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2009

Empfänger Maßnahme

Landesfischereiverband
Deutsche Jugend-Castingmeisterschaft 
vom 13. bis 16. August 2009 in Bad Kreuznach

TuS 1897 Saulheim 9. Ritter-Hundt-Event am 5. Juni 2009 in Saulheim

Turnverband Mittelrhein 
Anschaffung eines Trampolins für die DTB-Turn-Talentschule
in Niederwörresbach

Universitäts-Sportclub Mainz Spitzenvereinsförderung im Jahr 2009

Turnverband Mittelrhein
Internationales Deutsches Turnfest 
vom 30. Mai bis 5. Juni 2009 in Frankfurt

Verein der Freunde und Förderer der Augustin-Violet-Schule 
37. Landesjugendspiele der Schulen für Gehörlose und Schwer-
hörige (Förderschulen) in Rheinland-Pfalz 2009 in Lebach

FFC Montabaur Partnerschaft mit South Carolina

TuS Rumbach Sportwoche des TuS Rumbach 

LG Walheim/Esselborn 
20. Internationales Schülermeeting 
vom 11. bis 13. September 2009 in Tettnang 

BSV 3. Tennis-Länder-Cup G 2009 & Koordinatorentreffen 2009

Athleten-Club 09 Laubenheim
Deutsche Meisterschaften der Senioren im Freistil und 
griechisch römich am 15./16. Mai 2009

Gehörlosen-Sportverband
Deutsche Gehörlosen Einzelmeisterschaften im Schach der 
Damen, Herren und Senioren vom 9. bis 11. Oktober 2009 
in Neuwied

BSV

35. Landesjugendspiele für blinde, seh- und körperbehinderte
Kinder und Jugendliche in Schulen und den Kinder- und 
Jugendgruppen des Behinderten- und Rehabilitationssport-
Verbands Rheinland-Pfalz

SV 1919 Arzbach
Internationale Sportbegegnungen „Deutsch-Englische Partner-
schaft der Städte Droitwich/England und Bad Ems“ 2009

TuS Himmighofen 1904 Geräteanschaffung für den Trimm-Dich-Pfad

DJK Landesverband 
Durchführung von Lehrgangsmaßnahmen 
des DJK-Landesverbandes im Jahr 2008

DJK-Landesverband Förderung von Lehrgangsmaßnahmen 2009

Radsportverband Antidopingmaßnahmen im Radsport in Rheinland-Pfalz

Förderverein SV Gemünden
12. Westerburger Jugend-Cup 2009 „Kinderkrebshilfe Unnau
Westerwald“ vom 28. Februar bis 1. März 2009

Reitsportgemeinschaft Saarburg 6
Saarburger Reitertage vom 21. bis 24. Mai 2009 im Reitstadion
Kammerforst 

Königsbacher SC Koblenz Damensäbel-Weltcup am 16./17. Mai 2009 in Koblenz

Arbeiterwohlfahrt Homburg Zuwendung für das Fan-Projekt Kaiserslautern 

Sportfreunde Mühlbachaue 3. Nationales Jugendfußballturnier des FSV 1946 Saulheim e. V.

Reiterverein Kurtscheid
26. Freilandturnier Dressur und Springen 
vom 26. bis 28. Juni 2009

Fanprojekt Mainz 05 Zuwendung für das Fanprojekts Mainz 05

Schachbund 28. Rheinland-Pfalz Schacheinzelmeisterschaften 2009

TuS Monzingen 8432 Juniorenfußballturnier des TuS Monzingen

Fanprojekt Trier Zuwendung für das Fanprojekt Trier

LSB 
Zuschuss Bundesstützpunkt Nachwuchs-Kanuslalom 
Bad Kreuznach

Reit- und Fahrverein Miesau
Deutsch-Amerikanisches Pferderennen am 23. August 2009 
in Miesau 

Athleten-Club 09 Laubenheim
Deutsche Meisterschaften der Senioren im Freistil und 
griechisch römisch am 15./16. Mai 2009
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2009

Empfänger Maßnahme

Tour der Hoffnung Benefiz-Veranstaltung – Tour der Hoffnung

1. Mainzer Minigolf-Club
Europa-Cup im Bahnengolf vom 1. bis 3. Oktober 2009 
in Vaduz/Liechtenstein

Verein Turnfest 4. Turnfest Rheinland-Pfalz 2010 in Mainz

RC Herschbroich Veranstaltung Rad & Fun am Ring 2009 

Pferdesportverband Förderung des Reitsports in Rheinland-Pfalz 

TSG von 1848 Heidesheim Förderung des Leistungssports in Rheinland-Pfalz 

SG EWR Rheinhessen-Mainz
Deutsche Mannschaftsmeisterschaft im Schwimmen 
am 21. November 2009 in Mainz

Leichtathletik-Verband Anschaffung einer Weitenmessanlage 

Mainzer Ruder-Verein Kauf eines Pkw Zug- und Transport-Busses

KSV Mainz 2008 Projektförderung Anschaffung von Trainingsgeräten 2009

Sportjugend Rheinland-Pfalz 
42. Landesjugendsportfest am 11./12. September 2009 
in Enkenbach-Alsenborn

Freunde des Aikido Spirgelbach Internationale Sportbegegnungen 

Universitäts-Sportclub Mainz Spitzenvereinsförderung im Jahr 2009

Polizei-Sportverein Mainz
Teilnahme an der Weltmeisterschaft im Kendo 
in Sao Paulo – Brasilien

Tennisclub Rheindürkheim
Tennisturnier zugunsten krebskranker Kinder durch 
den Tennisclub Rheindürkheim 

Boxclub „Faustkämpfer“ Kirschweiler Boxvergleichskampf

TSG Jockgrim 
15. Internationales Jockgrimer Stabhochsprungmeeting 
am 21. Juli 2009

Königsbacher SC Koblenz Damensäbel-Weltcup am 16./17. Mai 2009 in Koblenz

Reiterverein Neuwied 
Neuwieder Herbstmeeting Dressur und Springen 
im September 2009

Königsfeld Anschaffung eines Luftgewehrs/Lasergewehrs 

Verein für Hallenradsport Wormser Cup und Turnier der Jugend im Hallenradsport

Jugend- und Kulturzentrum Trier Zuwendung für das Fanprojekt Trier

Trierer Stadtlauf 26. Internationaler Trierer Stadtlauf am 21. Juni 2009 in Trier

Kraftsportverein Grünstadt
Südwestdeutsche Meisterschaft der A-B-C-Jugend im Ringen
2009

TSV Langenlonsheim Nationales Fußball-Turnier 2009 

CVJM Becheln
Deutsche Eichenkreuzmeisterschaften der Jugend 
im Indiaca in Bad Ems

Kraft-Sport-Club 07 Schifferstadt Deutsche A- und B-Jugendmeisterschaften im Gewichtheben

Turnverein1891 Appenheim WM im Kickboxing/Karate Association in Spanien

Coblenzer Turngesellschaft 1880 Weltmeisterschaft der Cheerleader in Orlando/Florida

Mittelrhein-Marathon 5. Mittelrhein-Marathon 2009

Verein der Freunde und Förderer der Augustin-Violett-Schule
37. Landesjugendspiele der Schulen für Gehörlose und Schwer-
hörige (Förderschulen) in Rheinland-Pfalz 2009 in Lebach

Förderverein SV Gemünden 
13. Westerburger Fußballhallen-Jugend-Cup 
– Kinderkrebshilfe Unna Westerwald

LAZ Zweibrücken Förderung des Spitzensports in Rheinland-Pfalz 2009

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland 
Zuwendung aus Landesmitteln für den Trampolin 
Bundesstützpunkt Bad Kreuznach 2009

LSB Förderung des Spitzensports in Rheinland-Pfalz 2009

RC Herschbroich Projektförderung „Veranstaltung Rad & Fun am Ring 2009“

Europäische Akademie des rheinland-pfälzischen Sports 
Projektförderung „11. Tour d’Europe Fair Play 
vom 26. Juni bis 4. Juli 2009“
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2009

Empfänger Maßnahme

Sportjugend Rheinland-Pfalz
Projektförderung „42. Landesjugendsportfest 
am 11./12. September 2009 in Enkenbach-Alsenborn“

BSV
Förderung des Projektes „Die Schule rollt“ 
– Anschaffung von drei Kinderrollstühlen

Universitäts-Sportclub Mainz
Projektförderung 
„Förderung des Universitäts-Sportclub Mainz e. V.“

DLRG 
Projektförderung „Ausbildungsmaßnahmen im Baby- 
bzw. Säuglingsschwimmen 2010“

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland
Projektförderung „Zuwendung aus Landesmitteln für den
Olympiastützpunkt – Kraftraum im Berno-Wischmann-Haus –
Bundesstützpunkt Mainz

VG Nierstein-Oppenheim
Förderung des Projektes „Walking-Bus“ in 
der VG Nierstein-Oppenheim

Tour der Hoffnung
Projektförderung „Benefiz-Veranstaltung“ Tour der Hoffnung
2009

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland 
Projektförderung Radlaufband Heinrich-Heine-Gymnasium
Kaiserslautern

BSV Förderung des Boccia-Schulprojekts des BSV

BSV 
Förderung eines Landesleistungszentrums Boccia 
in Bad Kreuznach

BSV 

Projektförderung „35. Landesjugendspiele für blinde, seh- und
körperbehinderte Kinder und Jugendliche in Schulen und den
Kinder- und Jugendgruppen des Behinderten- und Rehabilitati-
onssport-Verbandes Rheinland-Pfalz e. V.

2010

Empfänger Maßnahme

LSB 

Projektfördermittel für
– allgemeine Maßnahmen des Vereins-, Verbands- und 

Breitensports
– die Ausbildung und Vergütung von Übungs- und 

Organisationsleitern
– die Förderung des Leistungssports
– sonstige Maßnahmen

Pfälzischer Rennverein Zweibrücken Zweibrücker Pferderennen 2010

TV Bergzabern 31. Internationales Nachwuchsschwimmfest 2010

Segel-Club „Wällerwind“ Pottum Anschaffung eines Jugendregattaboots

Sportverein 1920 Horchheim Jugend-Hallenevent

Reiterverein Montabaur Internationale rheinland-pfälzische Reitertage 

BSV 36. Landesjugendspiele

BSV 
6. Landessport- und Spielfest für Menschen mit einer 
geistigen Behinderung

BSV Schwerpunktsportart Rollstuhlrugby

DLRG Projektförderung „Kleinkinderschwimmen“ 2010 

Sport-Gymnastik Dahn Rhythmische Sportgymnastik – Meisterschaften 2010

Tischtennis-Club Gelb-Rot 
56. Internationale Trierer Tischtennis-Stadtmeisterschaften 
für Schüler, Jugend und Senioren

Radfahrer-Verein Hechtsheim Europa-Cup-Radball-Finale 2010

Rothbachtaler Reitclub 
Internationales Hachenburger Reitfestival (CSI-3*) und 
Maifestival CSN 
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2010

Empfänger Maßnahme

TuS Mackenrodt 
Deutsche Einzel- und Mannschaftsmeisterschaften 
Rope Skipping

TuS 06 Nackenheim Förderung des Projekts „Bewegungsinitiative“

Volleyball Verband Volleyball World League 2010

Turnverband Mittelrhein Weltmeisterschaft im Rope Skipping in Loughborough/UK

LG Wahlheim/Esselborn 21. Internationales Schülermeeting

Pferdesportverband Großer Preis von Rheinland-Pfalz 2010 Springen

Sportjugend Rheinland-Pfalz 
20 Jahre Integration in Rheinland-Pfalz – Festakt 
am 17. September in Koblenz

Stadt Oppenheim Mini-Weltmeisterschaft Rheinhessen 2010

Reiterverein Kurtscheid Voltigierturnier und Verbandsmeisterschaft 2010

Reiterverein Neuwied 
Süddeutsches Ponyhallenchampionat, 12. Jugend-Reit-Festival,
Bezirksmeisterschaft 2010

DJK-Landesverband 
Finanzielle Unterstützung von Sport- und 
Übungsleiterinnen/Übungsleiter-Fortbildungslehrgängen 2010

DJK-Landesverband Förderung von Lehrgangsmaßnahmen aus dem Jahr 2009

Universitäts-Sportclub Mainz Spitzenvereinsförderung im Jahr 2010 

Jugend- und Kulturzentrum Finanzierung des Fan-Projekts 2010

Arbeiterwohlfahrt Homburg Finanzierung des Fan-Projekts Kaiserslautern 2010

Augustin-Violet-Schule
38. Landesjugendspiele der Schulen für Gehörlose 
und Schwerhörige (Förderschulen)

Trierer Stadtlauf 27. Internationaler Trierer Stadtlauf

Deutsch-Griechischer Club 
Internationale Sportbegegnungen 
„Deutsch-Griechische Jugendpartnerschaft“ 2010

BSV BUGA 2011 – Inklusives Sport- und Spielfest

Gehörlosen-Sportverband
Zuschuss Deutsche Fußball-U21-Bundesländer-Meisterschaften
der Gehörlosen 14./15. Mai 2010 in Mainz

Königsbacher SC Koblenz Damensäbel-Weltcup am 15./16. Mai 2010 in Koblenz

Radsportverband Rheinland-Pfalz
Finanzielle Unterstützung für Anti-Doping-Maßnahmen 
im Radsport Rheinland-Pfalz

Athletenverein 1903 Anschaffung von technischem Gerät

SC 1912 Kamp-Bornhofen Pfingstfußballturnier 21. bis 24. Mai 2010

Schachbund Rheinland-Pfalz
29. Rheinland-Pfalz Schacheinzelmeisterschaften vom 
15. bis 18. Juli 2010

Sportjugend Pfalz
42. Landesjugendsportfest in Enkenbach-Alsenborn 
am 11./12. September 2009

1. Elektro-Rollstuhlhockey
Elektro-Rollstuhlhockey-Turnier 
am 24. April 2010 in Osthofen

Tanzsport-Club Landau 
Ranglistenturnier „Ball der Saison“ am 27. November 2010
Tanzsport-Club Landau e. V.

Pferdesportverband
„Von der Jugend – für die Jugend“; 1. Landesponyturnier
Rheinland-Pfalz

Reit- und Fahrverein Miesau
Projektförderung „Deutsch-Amerikanisches Pferderennen 
am 22. August 2010 in Miesau“

TSG Jockgrim 
16. Internationales Jockgrimer Stabhochsprungmeeting 
am 21. Juli 2010

Rothbachtaler Reitclub
Internationales Hachenburger Reitfestival (CSI-3*) 
vom 19. bis 22. August 2010

Reitsportgemeinschaft Saarburg Saarburger Reitertage vom 28. bis 30. Mai 2010
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2010

Empfänger Maßnahme

Marketing-Verein Ludwigshafen
16. Internationaler Handball-Pfalz-Cup am 17./18. August 2010
mit TSG Friesenheim e. V.

Athletenverein 1903 
Deutsche Meisterschaften im Gewichtheben der Senioren 
(Masters) vom 22. bis 25. April 2010 in Speyer

Mittelrhein-Marathon Mittelrhein-Marathon 2010

Reitsport-Club Albig 11. Reitturnier am 11./12. September 2010 in Albig

VOR-TOUR der Hoffnung 15. VOR-TOUR der Hoffnung 2010

Ringtennis WM Ringtennis Weltmeisterschaft vom 31. Juli bis 6. August 2010

TV Bad Bergzabern 31. Internationales Nachwuchsschwimmfest 2010

Gehörlosen-Sportverband Dt. Gehörlosen-Schießsportmeisterschaften 2010

Sportfreunde Mühlbachaue 
4. Nationales Jugend-Fußballturnier des FSV 1946 
Saulheim e. V. für F-, E-, D- und C-Jugend

Turnverein 1908 Berzhahn Zuschuss zur Anschaffung einer Bühne für Tanzdarbietungen

LSB Ankauf von Mattenteilen für den Ringerstützpunkt Westpfalz

Sportjugend Rheinland-Pfalz 
43. Landesjugendsportfest vom 10. bis 12. September 2010 
in Worms

VfL Wehbach Norddeutsche Meisterschaften im Ringtennis 19./20. Juni 2010

Rollstuhl-Sportgemeinschaft 
Zuschuss zur Anschaffung eines Rugby-Sportrollstuhls 
– Rollstuhl-Sportgemeinschaft Koblenz

SAV Mz-Laubenheim 
Weltmeisterschaft Sportakrobatik in Polen 
vom 9. bis 19. Juli 2010

Fanprojekt Mainz 05 Zuwendungen für das Fanprojekt Mainz 05

TBSV Weilerbach Zuschuss für den Kauf von Judomatten

Deutsche Nationalmannschaft Sitzball 
Europäisches Sitzball-Turnier in Olten (Schweiz) 
vom 11. bis 13. Juni 2010

Turnverband Mittelrhein
Weltmeisterschaft im Rope Skipping in Loughborough/UK
vom 27. Juli bis 4. August 2010

TuS Gerolsheim 
Final Four um den DKBC-Pokal der Damen und Herren in
Bautzen 2010

Förderverein Schiedsricht 
Großes Jugendturnier im Rahmen der 40-Jahr-Feier der
Schiedsrichtervereinigung Rhein-Lahn e. V.

Verein für Hallenradsport Worms 
Zuschuss zur Anschaffung von zehn neuen Kunsträdern 
– Verein für Hallenradsport Worms

DRK-Bezirksverband Zuschuss zum Kauf von Sport- und Spielgeräten

1. Judo-Club Worms Finanzielle Förderung zum Kauf von Judomatten

LSB Anschaffung für Stabhochsprunganlagen LAZ Zweibrücken

Gehörlosen-Sportverband Deutsche Gehörlosen-Tennis-Meisterschaften 2010 in Neuwied

SV Damflos 
Fußballbenefizspiel zu Gunsten 
der Martinus Tafel Hermeskeil u. a.

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland Geräteanschaffung am BSP Schifferstadt

Rheinland-Pfälzischer Karate-Club Mayen
European Shotokan Karate-Cup vom 26. bis 28. November
2010 in Koblenz

LSB 
MTV 1877 e. V. Bad Kreuznach; Anschaffung von 
Trampolintüchern und eines Doppelminitrampolins 
für den BSP Trampolin Bad Kreuznach

Turnverein im ASV Landau Internationale Stabhochsprungmeetings 2011

TC Bürgerweide Worms Nationale Deutsche Tennismeisterschaften AK 30/AK 35

TuS 1892 Gerolsheim NBC-Pokal vom 5. bis 9. Oktober 2010 in Split (Kroatien)



Drucksache 16/4944 Landtag Rheinland-Pfalz – 16.Wahlperiode

12

2010

Empfänger Maßnahme

ASV Theresianum Mainz 
Projektbezogene Förderung der Integrativen Sportgruppe des
Vereins

LSB DOSB-Frauenvollversammlung 1. bis 3. Oktober 2010

Turnverein Bad Bergzabern
32. Internationales PAMINA Nachwuchsschwimmfest 2011
am 19./20. März 2011

TuS „Blau-Weiß“ Bacharach Bacharacher Oldtimer zu Gast in Japan

Tanzclub Rot-Weiß Kaiserslautern
„Rot-Weiß Ball“ am 30. Oktober 2010 mit nat. Einladungs-
turnier in Latein um 38. Barbarossa-Pokal

LSB Erstausstattung Taekwondo LLZ Ingelheim

Judosportverein Speyer Finalrunde der 1. Bundesliga 2010

Tanzsportabteilung Lahngo 
Landesmeisterschaften im TRP in Hahnstätten 
im Februar 2010

Förderverein SV Gemünden 14. Westerburger Jugendcup 2011

Reiterverein Neuwied Sportförderung Neuwieder Herbstmeeting 2010

Badminton Club Neuwied 
Europameisterschaften in Dundalk/Irland 
27. September bis 2. Oktober 2010

TV 1861 Bad Ems Anschaffung einer elektronischen Zeitmessanlage

LSB 
Landessportbund, Gesundheitsförderung für Seniorinnen 
und Senioren

Segel-Motor-Yacht-Club Winningen 
Finanzielle Förderung für die Anschaffung 
eines Sicherungsboots

NADA 
Zuwendungen zur Förderung der NADA 2010 für Doping-
kontrollen und Analysen rheinland-pfälzischer Athletinnen
und Athleten

Turn- und Sportgemeinde von 1848 Heidesheim Sportplatzeinweihung in Heidesheim am 28. Oktober 2010

Verein für Hallenradsport Worms Wormser Cup und Turnier der Jugend 2010

Judosportverein Speyer Zuschuss für die Beschaffung von Judomatten

Radsportverein 1925 Mainz-Ebersheim
Sportförderung; German-Masters-Finale im Kunstradfahren 
am 9. Oktober 2010 in Ebersheim

Sportjugend Rheinland-Pfalz 
43. Landesjugendsportfest vom 10. bis 12. September 2010 
in Mainz

Rothbachtaler Reitclub Zuschuss zu Anschaffungen für den Nationalen Spring-Parcours

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland 
Anschaffungen Leichtathletik für den Universitäts-Sportclub
Mainz 

BSV – BUGA 2011 BUGA 2011 – Inklusives Sport- und Spielfest

Europäische Akademie des rheinland-pfälzischen Sports 12. Fair Play Tour vom 19. bis 26. Juni 2010

Turnverein 1878 Arzbach Projekt Jugendbasketballbundesliga

2011

Empfänger Maßnahme

LSB

Projektfördermittel für
– allgemeine Maßnahmen des Vereins-, Verbands- und 

Breitensports
– die Ausbildung und Vergütung von Übungs- und 

Organisationsleitern
– die Förderung des Leistungssports
– sonstige Maßnahmen

BSV 37. Landesjugendspiele in Nieder-Olm

FSV Alemannia 1911 
Bezuschussung der Jubiläums-Jugendhallenturniere anlässlich
der 100 Jahr-Feier des Vereins
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2011

Empfänger Maßnahme

Pfälzischer Rennverein Zweibrücken Zweibrücker Pferderennen am 17. April und 19. Juni 2011

Tennisclub Bürgerweide 
Zuschuss für die Nationalen Tennismeisterschaften der Jungse-
nioren/innen am 12. August 2010

Sportjugend des LSB
20 Jahre Integration Rheinland-Pfalz – Festakt 
am 17. September 2010

Pferdesportverband 
Großer Preis Springen von Rheinland-Pfalz 
9. bis 14. August 2011

Sportjugend Rheinland-Pfalz 
44. Landesjugendsportfest vom 9./10. September 2011 
in Neuwied

Jugend- und Kulturzentrum Trier Zuwendung für das Fanprojekt Trier

Arbeiterwohlfahrt Homburg Zuwendung für das Fanprojekt Kaiserslautern

Fanprojekt Mainz 05 Zuwendung für das Fanprojekt Mainz 05

FSV 1946 Saulheim Nationales Hallen-Jugendfußballturnier F- und E-Jugend 2011

Rothbachtaler Reitclub Nationaler Springparcours 2011

Verein der Freunde und Förder Augustin-Violet-Schule 
39. Landesjugendspiele der Schulen für Gehörlose und 
Schwerhörige in Neuwied 

Fußballverband Rheinland Pilotprojekt Mädchenfußball AG

BSV 
Schwerpunktsportart Rollstuhlrugby im paralympischen 
Zyklus 2012

Rothbachtaler Reitclub Maifestival vom 28. April bis 1. Mai 2011

Reiterverein Kurtscheid Reitturnier 2011

Mainzer Ruder-Verein Zuschuss zum Kauf eines Rennzweiers

Reiterverein Montabaur
Internationale Rheinland-Pfälzer Reitertage 
vom 26. bis 29. Mai 2011

TV 1861 Bad Ems Anschaffung einer elektronischen Zeitmessanlage

Europäische Akademie 12. Fair Play Tour vom 19. bis 26. Juni 2010

1. Judo-Club Worms Anschaffung von Judomatten

Reitsportgemeinschaft Saarburg Saarburger Reitertage vom 27. bis 29. Mai 2011

Universitäts-Sportclub Mainz Spitzenvereinsförderung 2011 Universitäts-Sportclub Mainz

Turnverband Mittelrhein 
Buga-Gym – Faszination Gymnastik und Tanz 
vom 23. bis 26. Juni 2011 in Koblenz

Kampfkunstverein Cheong Do 3. Rheinland-pfälzische Meisterschaft im Haidong Gumdo 

Sportverein Urmitz Sportveranstaltung mit behinderten Menschen

BSV 
Schwerpunktsportart Rollstuhlrugby im paralympischen 
Zyklus 2009 bis 2012 (2. Rate)

Mittelrhein-Marathon Mittelrhein Marathon 2011

Interessengemeinschaft Therapeutisches Reiten Wonsheim Projektförderung Schwerpunktsportart Dressurreiten

DJK Landesverband Schlussrate für Lehrgangsmaßnahmen 2010

DJK Landesverband Lehrgangsmaßnahmen 2011

Deutsch-Griechischer Club Jugendaustausch 2011 (1. Rate)

Turnerbund Oppau Europameisterschaft Faustball am 16./17. Juli 2011

1. Mainzer Minigolf-Club 
Deutsche Seniorenmeisterschaften vom 9. bis 16. Juli 2011 in
Mainz

Tischtennis-Club Gelb-Rot 57. Internationale Trierer Stadtmeisterschaften 2011

Turnverein Bad Bergzabern 2. Internationales PAMINA Nachwuchsschwimmfest 2011

Sportclub 1912 Kamp-Bornhofen Traditionelles Pfingstfußballturnier vom 11. bis 13. Juni 2011

Radsportverband Rheinland-Pfalz Förderung von Anti-Doping-Maßnahmen im Radsport

Tanz-Club Rot-Weiß Rodenbach Rot-Weiß Ball 2011

Dahner Felsenland 2006 Rhythmische Sportgymanstik 2011
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2011

Empfänger Maßnahme

Radsportverband Rheinland-Pfalz Anti-Doping-Maßnahmen im Radsport

LSB 
Überplanmäßige Haushaltsmittel wegen fehlender 
Gewinnausschüttungen von LOTTO für zwei Haushaltsjahre

Turnverein 1878 Arzbach Projekt Jugendbasketballbundesliga

RSG Montabaur 1. Deutsch-Französische RLP-Rundfahrt

Rothbachtaler Reitclub Internationales Hachenburger Reitfestival (CSI-3*)

DLRG Projektförderung Kleinkinderschwimmen 2011

Reit- und Fahrverein Bruchmühlbach-Miesau Deutsch-Amerikanisches Pferderennen am 21. August 2011

Rollstuhl-Sportgemeinschaft Koblenz
Zuschuss zur Anschaffung von zwei rollstuhlgerechten 
Tischtennis-Tischen

VOR-TOUR der Hoffnung 16. VOR-TOUR der Hoffnung 2011

Deutsche Nationalmannschaft Sitzball Europäisches Sitzballturnier vom 27. bis 29. Mai 2011

Schachbund Rheinland-Pfalz 30. Rheinland-Pfalz Schacheinzelmeisterschaften 2011

Reiterverein Neuwied Herbstmeeting 2011 – Springturnier

TG Budenheim 
Turngemeinde 1886 Budenheim e. V.; 
Anschaffung Kinderturngerät

Johannes-Gutenberg-Universität 
European Universities Championships Fußball Damen 
vom 19. bis 26. Juni 2011 in Istanbul

LAZ Zweibrücken Zuschuss zur Anschaffung von Stabhochsprungstäben

Mainzer Ruder-Verein Zuschuss zur Anschaffung eines Bootsanhängers

SAV Mainz-Laubenheim
Europameisterschaft Sportakrobatik in Bulgarien 
vom 19. bis 27. Oktober 2011

Deutsch-Griechischer Club 
Deutsch-Griechischer Club Bad Sobernheim e. V. 
– Jugendaustausch 2011 (Schlussrate)

Baseball- und Softball-Club Mainz Kraftraumausstattung in der neuen Baseball- und Softballanlage

Eisenbahner-Sportverein Pirmasens 1951 NBC-Pokal vom 4. bis 8. Oktober 2011 in Skopje/Mazedonien

RSC-Rollis 1985 Trier Europapokal-Teilnahme 2012 Rollstuhlbasketball

Turn- und Sportverein Mackenrodt Rope Skipping European Championships 2011

TuS 1897 Saulheim/LG Wahlheim/Esselborn 22. Internationales Schülermeeting 2011

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland
Anschaffung eines Spannrecks für Stabhochsprung für 
LAZ und BSP Zweibrücken

Judosportverein Speyer Bezuschussung Kraftraum Judosportzentrum

Leichtathletik-Verband Zuschuss zur Anschaffung einer Zeitmessanlage

Tanz-Club Rot-Weiss Casino Mainz
Deutschland-Pokal der Senioren III Sonderklasse Standard 
am 1. Oktober 2011

Gehörlosen-SV Deutsche Gehörlosen-Leichtathletikmeisterschaften 2011

Gehörlosen-SV Deutsche Gehörlosen-Tennismeisterschaften 2011

Gehörlosen-SV Deutsche Bowling-Pokalmeisterschaften 2011

Pferdesportverband
Pferdefestival Rheinland-Pfalz in Standenbühl 
am 6./8. August 2011

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland Anschaffung von Trainingsgeräten

1. Mainzer Minigolf-Club Europa-Cup 2011 in Italien

Verein der Freunde und Förderer der Augustin-Violet-Schule 40. Landesjugendspiele für Gehörlose 2012

1. Badminton Club Neuwied Senioren-WM in Kanada vom 21. bis 29. August 2011

SV Horchheim Hallenturniere 2012

VfH Worms Wormser Cup und Turnier der Jugend 2011

KSC 07 Schifferstadt 
Kraft-Sport-Club 07 Schifferstadt e. V. 
– Deutsche Meisterschaft der A- und B-Jugend



Landtag Rheinland-Pfalz – 16.Wahlperiode Drucksache 16/4944

15

2011

Empfänger Maßnahme

Europäische Akademie Fair Play Tour 2011

Rheinhessicher Turnerbund
Turnschauen in Ingelheim (27. Oktober 2012) und Worms 
(4. November 2012)

Post-Sportverein Trier
M-Team Cup Voltigieren in Sachsen-Anhalt 
vom 7. bis 9. Oktober 2011

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland BSP Leichtathletik (Stabhochsprung) Mainz Sportschule

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland Anschaffung von Schränken

Universitäts-Sportclub Mainz Spitzenvereinsförderung 2011

Reitgemeinschaft Berghof Berghof Youngster Day

Turnverband Mittelrhein 1. Turn-WM-Qualifikation Geräteturnen am 13. August 2011

Leichtathletik-Verband Sportfördermittel zur Anschaffung einer Zeitmessanlage

BSV 
Zuschuss für Anschaffung eines Sports Ability Equipment Sets
(Inklusion)

Turnerschaft Germersheim
Turnerschaft 1863 Germersheim e. V. – III. Internationale
Double Dutch Championships

Europäische Akademie 15 Jahre Eurosportpool

2012

Empfänger Maßnahme 

LSB

Projektfördermittel für
– allgemeine Maßnahmen des Vereins-, Verbands- und 

Breitensports
– die Ausbildung und Vergütung von Übungs- und 

Organisationsleitern
– die Förderung des Leistungssports
– sonstige Maßnahmen

Tanz-Club Rot-Weiß Rodenbach Rot-Weiß Ball 39. Barbarossa-Pokal 12. November 2011

Europäische Akademie Wiederherstellung Aufzugsanlage

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland Förderung des OSP RLP/SL im Jahr 2012; Projektmittel 2012

BSV 
38. Landesjugendspiele für blinde, seh- und körperbehinderte
Kinder und Jugendliche in Nieder-Olm (BSV)

SAV Mainz-Laubenheim 
Europameisterschaft Sportakrobatik vom 19. bis 23. Oktober
2011 in Bulgarien

VOR-TOUR der Hoffnung 17. VOR-TOUR der Hoffnung 2012

Rheinhessicher Turnerbund 
Turnschauen in Ingelheim (27. Oktober 2012) und Worms 
(4. November 2012)

Deutscher Gehörlosen-Sportverband 
Tennis-Europameisterschaften der Gehörlosen in Koblenz 
vom 14. bis 21. Juli 2012

Leichtathletik-Verband Anschaffung einer elektronischen Zeitmessanlage

Pferdesportverband Großer Preis von Rheinland-Pfalz vom 27. bis 29. April 2012

Leichtathletik-Verband
Meisterschaft der Großregion Saar-Lor-Lux 
am 11. Februar 2012

Judosportverein Speyer Bezuschussung Kraftraum Judo-Sportzentrum

Jugend- und Kulturzentrum Trier Zuwendung für das Fanprojekt Trier

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland/
LAZ Zweibrücken 

Anschaffung eines Spannrecks

BSV 
Schwerpunktsportart Rollstuhlrugby im paralympischen 
Zyklus 2009 bis 2012

Universitäts-Sportclub Mainz Spitzenvereinsförderung 2012
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2012

Empfänger Maßnahme 

Mittelrhein-Marathon Mittelrhein-Marathon 2011

Sportjugend Rheinland-Pfalz 
45. Landesjugendsportfest vom 7./8. September 2012 
in Offenbach/Queich

RSC-Rollis 1985 Trier 
Europapokal-Teilnahme 2012 im Rollstuhlbasketball 
vom 8. bis 11. März 2012

Radsportverband Rheinland-Pfalz Anti-Doping-Maßnahmen im Radsport 2012

Baseball- und Softball-Club Kraftraumausstattung in der neuen Baseball- und Softballanlage

Fußballverband Rheinland Projekt Soziale Integration von Mädchen durch Fußball 2011

Fußballverband Rheinland Projekt Soziale Integration von Mädchen durch Fußball 2012

1. Judo-Club Worms Zuschuss zum Kauf von Judomatten

TV Weisel Deutsche Meisterschaften Frauen/Männer im Faustball

Mittelrhein-Marathon Mittelrhein-Marathon 2012

Sportjugend Rheinland-Pfalz LJSF 2012/Sportjugend

Fanprojekt Mainz 05 Zuwendung für das Fanprojekt Mainz 05

Rothbachtaler Reitclub 
CSN Event-Jumping 28. April bis 1. Mai 2012 und 
Youngster Event-Jumping vom 4. bis 6. Mai 2012

Trierer Stadtlauf 29. Internationaler Trierer Stadtlauf 2012

SC Kamp-Bornhofen Pfingstturnier vom 25. bis 28. Mai 2012

Mainzer Ruder-Verein Zuschuss zur Anschaffung eines Bootsanhängers

LSB 50 Jahre Partnerschaft im Sport mit Burgund

Deutsche Jugendkraft Lehrgangsmaßnahmen für Sport- und Übungsleiter 2011

Deutsche Jugendkraft Lehrgangsmaßnahmen für Sport- und Übungsleiter 2012

DLRG Förderung Kleinkinderschwimmen 2012

LSB Projekt Seniorensport 2011

Förderverein SV Gemünden 15. Westerburger Jugendcup 2012

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland LAZ Zweibrücken Anschaffung eines Trainingsstemmbodens

Förderverein Pfalzinstitut 40. Landesjugendspiele für Gehörlose 2012

Pfälzischer Rennverein Zweibrücken Zweibrücker Pferderennen 2012

Sportverein Urmitz 
Sportveranstaltung mit behinderten Menschen 
am 22. April 2012

Kampfkunstverein Cheong Do
International Haidong Gumdo Championship – Benefizveran-
staltung zugunsten Aktion Augenlicht e. V.

Reitgemeinschaft Berghof Berghof Youngster Day

Radfahrer-Verein Hechtsheim Projekt Jugendförderung 2012

SV Horchheim Hallenturniere 2012

LSB 
Gesundheitsförderung für „Seniorinnen und Senioren in 
stationären Pflegeeinrichtungen“ im Jahr 2012

Deutsche Nationalmannschaft 
Europäisches Sitzball-Turnier in Olten (Schweiz) 
vom 15. bis 17. Juni 2012

Schachbund Rheinland-Pfalz Schach-Einzelmeisterschaften 2012

Schachkreis Altenkirchen 4. Rheinland-Pfalz Schach-Einzelmeisterschaften 2012

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland Geräteerweiterung Optojump

Integrativer Sportverein Heinrich-Haus Jedermannslauf im Heinrich-Haus 

TV Bad Bergzabern 3. Internationales PAMINA Nachwuchsschwimmfest 2012

Europäische Akademie 14. Fair Play Tour 2012

Rheinhessischer Turnerbund Pilotprojekt „Aktiv älter werden in Rheinland-Pfalz“

Badminton Club Neuwied
1. Badminton-Club Neuwied e. V. – EM der Altersklassen vom
17. bis 22. September 2012 in Sofia/Bulgarien
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2012

Empfänger Maßnahme 

Coblenzer Turngesellschaft 1880 World Chearleading Championships 2012

Turnerschaft Germersheim
WM im Rope Skipping vom 1. bis 11. August 2012 
in Tampa/USA

Tischtennis-Club Gelb-Rot Trier 58. Trierer Tischtennis-Stadtmeisterschaften

Arbeiterwohlfahrt Homburg Zuwendung für das Fanprojekt Kaiserslautern 

Deutsch-Griechischer Club
Deutsch-Griechischer Club Bad Sobernheim e. V.
– Internationale Sportbegegnungen 2012

1. Mainzer Minigolf-Club Europa-Cup 2012 in Portugal

Eisenbahner-Sportverein Pirmasens NBC-Pokal vom 2. bis 6. Oktober 2012

Reit- und Fahrverein Bruchmühlbach-Miesau
Deutsch-Amerikanisches Pferderennen am 26. August 2012 
in Miesau

Dahner Felsenland 
Sport-Gymnastik Dahner Felsenland e. V. 
– Deutsche Meisterschaften 2012 Gymnastik und Tanz

NADA
Nationale Anti Doping Agentur – Maßnahmen zur 
Anti-Doping-Prävention in Rheinland-Pfalz

BSV
38. Landesjugendspiele für blinde, seh- und körperbehinderte
Kinder und Jugendliche in Nieder-Olm 2012

BSV 
7. Landessport- und Spielfest für Menschen mit einer geistigen
Behinderung in Mülheim-Kärlich 2012

Reiterverein Neuwied Neuwieder Herbstmeeting vom 6. bis 9. September 2012

TuS Saulheim/TV Wahlheim 23. Internationales Schülermeeting

BSV 
Internationales Tennisturnier G vom 9. bis 12. August 2012 
in Treis-Karden

VOR-TOUR der Hoffnung 16. VOR-TOUR der Hoffnung 2011

Deutscher Turner-Bund Internationales Deutsches Turnfest 2013 

Turnverband Mittelrhein
Landesleistungszentrum Koblenz; 
Turnforum „Alte EHW Koblenz-Oberwerth“

2013

Empfänger Maßnahme 

LSB

Projektfördermittel für
– allgemeine Maßnahmen des Vereins-, Verbands- und 

Breitensports
– die Ausbildung und Vergütung von Übungs- und 

Organisationsleitern
– die Förderung des Leistungssports
– sonstige Maßnahmen

BSV 
39. Landesjugendspiele für blinde, seh- und körperbehinderte
Kinder und Jugendliche

Förderverein Pfalzinstitut
41. Landesjugendspiele der Schulen für Gehörlose und 
Schwerhörige in Rheinland-Pfalz in Trier

Pferdesportverband 
Pferdesportverband Rheinland-Pfalz e. V.; Großer Preis 
von Rheinland-Pfalz Springen vom 23. bis 26. Mai 2013

Deutscher Turner-Bund Internationales Deutsches Turnfest 2013

VOR-TOUR der Hoffnung 17. VOR-TOUR der Hoffnung 2012 

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland 
Sportförderung Geräteerweiterung 
– Optojump: Lauf- und Sprint-Analysesystem

Fanprojekt Mainz 05 Zuwendung für das Fanprojekt Mainz 05 

Rheinhessischer Turnerbund 
Rheinhessischer Turnerbund e. V. 
– Turnschauen „150 Jahre Rheinhessischer Turnerbund“ 2012
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2013

Empfänger Maßnahme 

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland 
Förderung des Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland
im Jahr 2013; Projektmittel 2013

TV Weisel Deutsche Meisterschaft im Faustball am 1./2. September 2012

Rheinhessischer Turnerbund Mainz Pilotprojekt „Aktiv älter werden in Rheinland-Pfalz“

Sportjugend Rheinland-Pfalz Landesjugendsportfest 7./8. August 2012

Rothbachtaler Reitclub CSN und Youngster Event-Jumping 2013

Sportjugend Rheinland-Pfalz 46. Landesjugendsportfest 2013 in Ingelheim

Fußballverband Rheinland
Projektförderung „Soziale Integration von Mädchen durch
Fußball“ 2012

Förderverein SV Gemünden 16. Westerwälder Jugendcup 2012

LSB 
Gesundheitsförderung für „Seniorinnen und Senioren 
in stationären Pflegeeinrichtungen“ im Jahr 2012

DLRG Kleinkinderschwimmen 2013

Deutsche Jugendkraft Lehrgangsmaßnahmen 2013

Deutsche Jugendkraft Lehrgangsmaßnahmen 2012

Mittelrhein-Marathon Mittelrhein-Marathon 2012

RSC-Rollis 1985 Trier 
Europapokal Vorrunde in Nottwil/Schweiz und 
Endrunde 2013 – Challenge Cup vom 25. bis 28. April 2013 
in Badajoz/Spanien

Rothbachtaler Reitclub CSN und Youngster Event Jumping 2013

Rheinhessicher Turnerbund
Vereinspreis „Seniorenfreundlicher Turnverein in 
Rheinland-Pfalz“ 2013

BSV BSV Rollstuhlrugby; Paralympischer Zyklus 2013 bis 2016

SG EWR Rheinhessen-Mainz 
Bundesliga Schwimmen am 2. Februar 2013 
im Taubertsbergbad in Mainz

Sportverein Urmitz
Sportveranstaltung mit behinderten Menschen 
am 21. April 2013

Pfälzischer Rennverein Zweibrücken Zweibrücker Pferderennen am 21. April und 16. Juni 2013

Radsportverband Rheinland-Pfalz Anti-Doping-Maßnahmen im Radsport Rheinland-Pfalz 2013

SC Kamp-Bornhofen Fußballpfingstturnier vom 17. bis 20. Mai 2013

Schachbund Rheinland-Pfalz
32. Rheinland-Pfalz Schach-Einzelmeisterschaften 
vom 30. Mai bis 7. Juni 2013

Jugend- und Kulturzentrum Trier Zuwendung für das Fanprojekt Trier

Universitäts-Sportclub Mainz Spitzenvereinsförderung 2013

Gehörlosen-Sportverband 
Deutsche Gehörlosen-Tischtennis-Einzelmeisterschaften 2013
am 13. April 2013 in Trier

Reiterverein Kurtscheid Dressur- und Springfestival vom 9. bis 12. Mai 2013

TV Rieschweiler 
Süddeutsche Jugendmeisterschaften im Prellball 
am 2. März 2013

Pferdesportverband 
Großer Preis von Rheinland-Pfalz im Springen 
23. bis 26. Mai 2013

Gehörlosen-Sportverband 
Deutsche Badminton Meisterschaften 2013 
am 8./9. Juni 2013 in Mainz

FSV 1912 Dieblich Tennis Verbandsgemeinde-Team-Cup am 24. August 2013

Europäische Akademie 15. Fair Play Tour der Großregion vom 28. Juni bis 6. Juli 2013

Tischtennis-Club Gelb-Rot Trier
59. Internationale Trierer Tischtennis 
Stadtmeisterschaften 2013

Mittelrhein-Marathon Mini-Marathon am 25./26. Mai 2013
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Zu Frage 6:
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2013

Empfänger Maßnahme 

1. Badminton Club Neuwied
Senioren-Weltmeisterschaft Badminton 
in Ankara/Türkei vom 8. bis 14. September 2013

Reit- und Fahrverein Miesau 
Deutsch-Amerikanisches Pferderennen am 25. August 2013 
in Miesau

Förderverein SV Gemünden 17. Westerburger Jugendcup 2014

BSV 
Internationales Tennisturnier in Treis-Karden 
vom 15. bis 18. August 2013

Reiterverein Neuwied Neuwieder Herbstmeeting vom 5. bis 8. September 2013

ESV Pirmasens Teilnahme am Europa-Pokal 2013

1. Mainzer Minigolf Club Europa-Cup 2013 in Tschechien

Gehörlosen-Sportverband Inklusions-Kindercamp vom 30. August bis 1. September 2013

Förderverein PJG 
Schulweltmeisterschaft Triathlon in Puerto Rico 
vom 8. bis 15. Oktober 2013

Leichtathletikverband Rheinland 3. Meisterschaft der Großregion plus am 9. Februar 2014

Mainzer Ruder-Verein Zuschuss Ruder-Weltmeisterschaft 2013 Chungju/Korea

Arbeiterwohlfahrt Kaiserslautern Zuwendungen für das Fanprojekt Kaiserslautern 

Rollstuhl-Sportgemeinschaft 
Anschaffung eines Basketball-Sportrollstuhls 
(Behindertensport)

Reitsportgemeinschaft Saarburg Saarburger Reitertage vom 9. bis 12. Mai 2013

2014

Empfänger Maßnahme 

LSB

Projektfördermittel für
– allgemeine Maßnahmen des Vereins-, Verbands- und 

Breitensports
– die Ausbildung und Vergütung von Übungs- und 

Organisationsleitern
– die Förderung des Leistungssports
– sonstige Maßnahmen

NADA Maßnahmen zur Doping-Prävention in Rheinland-Pfalz

Fanprojekt Mainz 05 Zuwendung für das Fanprojekt Mainz 05

Olympiastützpunkt Rheinland-Pfalz/Saarland
Förderung des Olympiastützpunktes Rheinland-Pfalz/Saarland
im Jahr 2014

Fanprojekt Trier Zuwendung für das Fanprojekt Trier

Förderverein Pfalzinstitut 
41. Landesjugendspiele der Schulen für Gehörlose und 
Schwerhörige (Förderschulen) in Rheinland-Pfalz in Trier

Förderverein Pfalzinstitut 
42. Landesjugendspiele der Schule für Gehörlose und 
Schwerhörige (Förderschule) in Rheinland-Pfalz 

BSV 
40. Landesjugendspiele für blinde, seh- und körperbehinderte
Kinder und Jugendliche an Schulen und den Kinder- und 
Jugendgruppen des BSV RLP in Nieder-Olm 2014

Sportjugend 
47. Landesjugendsportfest Rheinland-Pfalz 
vom 12. bis 13. September 2014 in Mayen

LSB Seniorensport in stationären Pflegeeinrichtungen 2014

BSV Ehrenpreise 2014

Pferdesportverband 
Großer Preis von Rheinland-Pfalz Springen 
vom 5. bis 9. Juni 2014

Fußballverband Rheinland
Förderung des Projekts „Soziale Integration von Mädchen
durch Fußball“
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2014

Empfänger Maßnahme 

Deutsche Jugendkraft Lehrgangsmaßnahmen 2013

Deutsche Jugendkraft Lehrgangsmaßnahmen 2014

Westerwälder Keramik Cup Schaffung eines neuen Siegerpokals

Rheinhessischer Turnerbund 
Vereinspreis „Seniorenfreundlicher Turnverein 
in Rheinland-Pfalz“ 2013

Arbeiterwohlfahrt Homburg Zuwendung für das Fanprojekt Kaiserslautern

Gehörlosen-Sportverband Leistungssportförderung 2014

Pfälzischer Rennverein Zweibrücken Zweibrücker Pferderennen 13. April 2014

Rheinhessischer Turnerbund Pilotprojekt „Aktiv älter werden in Rheinland-Pfalz“

VfL Wehbach 3. Ringtennis-Weltmeisterschaft vom 29. März bis 6. April 2014

DLRG Projektförderung Kleinkinderschwimmen 2014

Sportverein Urmitz Sportveranstaltung mit behinderten Menschen 6. April 2014

TuS Rodenbach 3. Ringtennis-Weltmeisterschaft vom 29. März bis 6. April 2014

SC Kamp-Bornhofen Traditionelles Pfingstturnier vom 8. bis 9. Juni 2014

Turnverein Bad Bergzabern 5. Internationales PAMINA Nachwuchsschwimmfest 2014

FSV Trier-Tarforst Fußballcup der Großregion 2014

Fußballverband Rheinland Projekt „Soziale Integration von Mädchen durch Fußball“ 2014

Rothbachtaler Reitclub
Summer Meeting der Springreiter in Hachenburg 
vom 20. bis 24. August 2014

BSV Rollstuhlrugby im paralympischen Zyklus 2013 bis 2016

Radsportverband Rheinland-Pfalz Anti-Doping-Maßnahmen im Radsport Rheinland-Pfalz 2014

Mittelrhein-Marathon Mittelrhein-Marathon 2014 

Universitäts-Sportclub Mainz Spitzensportförderung 2014 

Rollstuhl-Sportgemeinschaft Koblenz e. V. Anschaffung von zwei Tischtennis-Tischen

Schachbund Rheinland-Pfalz 33. Rheinland-Pfalz Schach-Einzelmeisterschaften 2014

Europäische Akademie Fair Play Tour der Großregion 2014

Integrativer Sportverein Neuwied Laufveranstaltung Jedermannslauf 2014

1. Badminton Club Neuwied
Europameisterschaften der Altersklassen 
vom 22. bis 27. September 2014

Reitsportgemeinschaft Saarburg Saarburger Reitertage 2014

Reiterverein Kurtscheid Dressur- und Springfestival vom 29. Mai bis 1. Juni 2014

Tischtennis-Club Gelb-Rot Trier 60. Internationale Tischtennis-Stadtmeisterschaften

Pfälzischer Rennverein Haßloch Renntag am 30. Mai 2014

Reiterverein Montabaur
Internationale Rheinland-Pfälzer Reitertage 
vom 14. bis 17. August 2014

Reiterverein Neuwied Neuwieder Herbstmeeting vom 2014

Deutsche Jugendkraft 17. DJK-Bundessportfest 2014 in Mainz

Radfahrer-Verein Hechtsheim 
Hallenradsportveranstaltungen im Rahmen der 
50-Jahr-Feier der Radsporthalle in Hechtsheim

Förderverein SV Gemünden 17. Westerburger Sport-Koch-Jugendcup 2014

ESV Pirmasens NBC-Pokal vom 29. September bis 1. Oktober 2014

BSV 7. Internationales Tennisturnier 2014 in Treis-Karden

BSV
8. Landessport- und Spielfest für Menschen mit einer geistigen
Behinderung 2014 in Mülheim-Kärlich

Rheinhessischer Turnerbund Vereinspreis 2014 „Netzwerke im Sport“

NADA Anti-Doping Maßnahmen 2014
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Antragsteller Projekt

Bad Neuenahr-Ahrweiler Stadt Sanierung des Hockey-Kunstrasenplatzes im Apollinarisstadion 

Bad Breisig VG
Sanierung des Kunstrasenplatzes im Rheintalstadion 
in Bad Breisig

Bedesbach-Patersheim, TUS Umbau des Tennenplatzes in Bedesbach in einen Hybridrasen

VG Bellheim Neubau Kinderplantschbecken

Sportverein Blankenrath Umbau des Rasenplatzes in einen Kunstrasenplatz

Eifelkreis Bitburg-Prüm Sporthalle am Gymnasium Bitburg (ein Hallenteil)

TV 1888 Dannstadt Neubau einer Turnhalle (15 x 27 m) mit Nebenräumen

Dudenhofen Radfahrerverein Sanierung der Radrennbahn 

Edenkoben, VG
Neubau eines Schul- und Vereinssportgeländes 
an der Luitpoldstraße in Edenkoben 

Kanu- und Segelclub Frankenthal 1922 e. V. Verlagerung der Sportstätte an den Silbersee

SV Haag Morbach Erneuerung des Naturrasenplatzes in Haag

OG Hahnheim
Erneuerung der Flutlichtanlage durch 
die Ortsgemeinde Hahnheim

TB Hermersberg 1890 Neubau Kabinengebäude mit Geräteraum und Sitzungszimmer

Fußballverband Rheinland Sanierung Kunstrasen

Turnverein 1861 im ASV 1946 Landau e. V. Bau einer Sporthalle in Sonderform

Ludwigshafen Stadt
Umbau eines Tennenplatzes in ein Kunstrasenspielfeld 
der Bezirkssportanlage Oggersheim

TV Langenlonsheim Neubau einer multifunktionalen Sporthalle 

OG Maikammer Sanierung der Freibadanlage Kalmitbad in Maikammer 

Mainz, Stadt
Errichtung einer Multifunktionsanlage 
(Otto-Schott-Gymnasium u. a.) in Mainz-Gonsenheim

Mainz, Stadt
Umwandlung eines Naturrasens in einen Kunststoffrasen der
Bezirkssportanlage in Mainz-Bretzenheim 

SV Morlautern Umwandlung Tennenplatz in Kunstrasen

Nentershausen, OG
Umbau Tennenplatz in einen Kunstrasenplatz und Herstellung
eines Kleinspielfelds

Neidenfels, OG Umwandlung eines Tennenplatzes in einen Kunstrasenplatz

VfL Nochern Sanierung, Um- und Ausbau der Turnhalle

VG Obere Kyll
Umbau und Sanierung des Sportplatzgebäudes an der 
Zentralsportanlage in Jünkerath 

SV Oberkostenz Neubau eines Sportplatzumkleidegebäudes 

Stadt Osthofen
Sanierung des Gebäudes mit Umkleidekabinen sowie Sanitär-
und Besprechungsräumen im Sportstadion Sommerried in 
Osthofen 

Otterbach-Otterberg, VG
Neubau eines Schwimmbadgebäudes und einer Servicestation
sowie Erweiterung der Liegeflächen im Sport- und Freizeit-
zentrum Otterberg-Nord 

Otterbach-Otterberg, VG
Umwandlung eines Rasenplatzes des SV Otterberg 1909 
in einen Kunstrasenplatz 

Saffig, OG
Sanierung des Naturrasenspielfelds und Errichtung eines 
Umkleidegebäudes 

Schifferstadt, Stadt Sanierung der Konditionshalle/Kraftraum 

Stadt Trier Sanierung des Kunstrasenplatzes im Moselstadion 

Waldsee, OG Neubau einer Sporthalle
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Gemäß Ziff. 8.2.3 der VV-Sportanlagenförderung legen die Landkreise und kreisfreien Städte der ADD bis zum 1. März eines jeden
Jahres eine Liste mit den Anmeldungen vor. Die Listen für das Jahr 2016 können somit noch nicht vorliegen.

Zu Frage 7:

Nein, im Bereich Sportanlagenförderung gab es keinen Ablehnungsbescheid.

In Vertretung:
Günter Kern
Staatssekretär
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Antragsteller Projekt

Winnweiler, ASV Anbau von Umkleidekabinen an das Sportheim

TUS Wöllstein Umbau von Funktionsräumen

Stadt Worms
Umwandlung vom Rasenplatz in einen Hybridrasenplatz 
Wormatia Stadion und Laufbahn

Reit- und Fahrverein Zeiskam Neubau einer Reithalle

OG Zerf Umwandlung des Tennenplatzes in einen Kunstrasenplatz 


